Газета основана 15 марта

1931 F.

Цена 2 коп.

Выходит по понедельникам и средам

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

Понедельник, 26 ноября 1979г., №65 (2215)

Имя профессора С. С. Сулакшина хорошо известно далеко за пре-Томска. Одно только перечисление его многочисленных обязанностей, говорит о наполненности его жизни, разнообразни забот.

Профессор С. С. Сулакшин — председатель экспертно - геологического вета при Томском областном обществе «Знание». Он является членом секции техники геологоразвелочных работ экспертногеологическ о г о совета МГ РСФСР, членом научно-методического совета по высшему геологическому образованию и научно-технического совета Минвуза СССР, ответственным редактором межвузовского сборника научных трудов «Технология и техника теологоразведочных ра-бот Сибири», членом специализированных уче-ных советов при ТПИ и МГФИ и т. д.

Такое обилие обязанностей — свидетельство большого научного авторитета ученого, который постоянно в гуще жизни, в центре всех проблем геологоразведки.

В жизни Степана Степановича есть одно счастпановича есть одно счастливое совпадение. Вся история нашей Советской Отчизны так или иначе отразилась в его судьбе. Он родился в годы, когда молодая республика Советов под алыми революционными знаменами приступала к знаменами приступала к строительству новой жизни. «Нас утро встречает прохладой», — пел он, первокурсник, вмессо всеми студентами Московского геологораз-В едочного дочного института. чна застала С. С. Сулакшина на производственной практике в горах Сихотэ-Алиня. В 1942 году, после подготовки в рядах Краснопресненского батальона истребите-лей танков, Степан Сулакшин ушел доброволь-цем на фронт. Студент стал рядовым роты про-тивотанковых ружей. В июле 1944 года, после второго тяжелого ранения, С. С. Сулакшин был демобилизован и вернулся в Москву. Снова учеба, но теперь с еще больрвением. И снова общественная работа. В те годы С. С. Сулакшина хорошо знали в институте и как парторга общежития, и как председателя совета фронтовиков. Еще в студенчестве в нем проявились незаурядные способности организатора и исследо-

его научных исследова- непосредственном учас- ли кандидатские диссер-

ABTOPMTET СУЛАКШИНА

к 60-ЛЕТИЮ со дня **РОЖДЕНИЯ** ученого



НА СНИМКЕ: профессор С. С. Сулакшин беседует со своим ученым кандидатом технических наук В. В. Кривошеевым.

и производственной тии деятельности стала кандидатская диссертация.

50-е годы. Это было время больших перемен. Целина. Освоение Сибири. И молодой кандидат наук приехал в Томск, стал преподавателем ТПИ и заведующим кафедрой «Техника разведки месторождений полезных ископаемых». Вот уже 25 лет С. С. Сулакшин руководит этой кафедрой. Создана необучеоная база, ходимая учебно-меразработана тодическая документация. А самое главное подготовлена большая ее выпускники.

Наука привлекция С. С. Сулакшина еще в годы. Научные поиски, тесно увя- разведочных занные с производственными нуждами Западной семисот Сибири, Степан Степанович не прекращает и по федры,

разработаны и про- тации. должают исследоваться проблемы направленного бурения скважин, отбора качественных проб полезных ископаемых, прогрессивной техники технологии бурения сква-

Эти работы снискали автору заслуженную известность среди широкого круга производственников и исследователей не только в нашей страно и за рубежом.

Все это способствовало тому, что в 1965 году С. С. Сулакшин защитил докторскую диссертацию.

Многообразна и насыжизнь ученого. щена Восточная мудрость глаармия специалистов в сит, что тот достойно одном из вычислитель-области технологии и тех- жил на земле, кто по-ных центров. области технологии и тех- жил на земле, кто по-ники разведки МПИ. строил дом, посадил де-Большинство нынешних рево и вырастил ребенрево и вырастил ребенской научной школы в области техники и технологии бурения геолого-Руками его учеников, И его жизнь, трудная, семисот выпускников капреобразуются вателя.

сей день. Он выполнил богатейшие сибирские более 200 научных рамирантуру. Результатом его руководством и при молодых коллег защити-

Ждут ученых буровики томского севера. И это малая толика многочисленных дел коммуниста, ученого и педагога Степана Степановича Су-

А каких прекрасных детей вырастили они с Галиной Алексеевной! Сыновья работают НИИ ядерной физики. Старший, Александр, уже представил кандидатскую диссертацию. Степан учится в аспирантуре. Дочь Ольга инженер по прикладной математике, работает в ных центров.

сотрудников и преподава-телей кафедры — это ка. Профессор Сулакшин ния Н. Майоров писал о телей кафедры — это своих товарищах: «И ка. Профессор Сулакции своих товарищах: «И стал основателем сибир- жизнь, как песню, пронесли».

> C. C. Сулакшин сверстник поэта. Ему шестьдесят. насыщенная событиями, поисками путей к очередной высоте — как хорошая песня, из которой и слова не выкинешь, и помнить ее будут долго.

> > С. РЯБЧИКОВ, м. этштейн.

ЭХО СОБЫТИЙ

Еще одна докторская

2 ноября в Московском государственном университете состоялась защита докторской диссертации заведующим кафедрой гидрогеологии и инженерной геологии доцентом С. Шварцевым на тему «Формирование химического состава подземных вод зоны гипер-

В отзывах официальных оппонентов докторов геолого-минералогических наук К. Е. Питьевой (МГУ), А. И. Перельмана (ИГЕМ АН СССР) и А. В. Щербакова (Геологический институт АН СССР), ведущего предприятия — Ленинградского горного институт АН СССР), ведущего предприятия — Ленинградского горного института и пенера специтута, а также в выступлениях членов специализированного совета было отмечено, что работа томского ученого представляет собой крупное, не имеющее аналогов в мировой литературе, монографическое описание гидрогеохимических условий земного шара. кладываются основы нового научного направления по формированию химического состава подземных вод в элюмосиликатных породах зоны гипергенеза, которая наиболее используется человеком в хозяйственной деятельности.

Практическая значимость работы С. Л. Шварцева заключается в том, что она позвос новых позиций оценивать качества питьевых вод, прогнозировать их изменение во времени и охрану, разрабатывать новые методы оценки гидрогеохимических аномалий, вести поиски глубокозалегающих месторождений, рассчитывать масштабы выноса химических элементов подземными водами, глубже изучать механизм формирования многих месторождений полезных ископаемых. Работа уже используется при чтении лекций во многих вузах и научно-исследовательских институтах страны, в производственных геологических организациях.

Р. ГОРСКАЯ.

Экспозиция политехников в Кемерове

«Студенты и учащиеся Западной Сибири народному хозяйству, науке, культуре и здравоохранению», — так называется Вападно-Сибирская зональная выс Вападно-Сибирская зональная выставка НТТМ-79, которая открылась 14 ноября в Кевыставка

Выставка проходит на базе Кузбасского политехнического института. По мнению жюри и оргкомитета экспозиция томских вузов выгодно отличается качеством экспонатов, эстетическим оформлением.

Наш институт представил на выставку 38 объемных экспонатов — это макеты, приборы, различные установки и 32 оттиска научных статей.

На семинаре по проблемам НИРС с до-кладом выступит председатель методкомис-сии по НИРС ТПИ Г. М. Иванова. Л. А. Горбунова, С. С. Макарченко поделятся опытом организации в институте научной работы студентов.

и. ТЮРИНА.



3HAHU9в жизнь

исследовательской работы — это значит учиться на практике эффективно применять знания.

Для ТЭФ традицион-

формами НИРС являются: УИР, практисовое и дипломное проектирование, подготовка

тематике кафедр, участ- Г. Ганушевича договоров. Так, питомцы ческий проект котлокафедры парогенераторо- строительного завода. строения исследуют свой-Ачинского бассейна и способы эффективного сжигания угля в пароге- большой резерв для увенераторах большой мощ- личения вклада вузов в

Нирсовцы намечают, в меру своих возможно-стей, решить во время митета ВЛКСМ ТЭФ. в меру своих возможно-

конструкторами, перед ВНОСЯТ рационализаторские предложения.

О результатах НИРС можно узнать из докла-дов на научных конференциях, отчетов, на конкурсах студенческих раисследовательского бот, на выставке технихарактера, реальное кур- ческого творчества. Они в дипломных проектах, которые принима ются к внедрению на заводах и электростанциях. Студенты работают по Так, дипломные работы вуют в выполнении хоз- Аюмеева взяты в техни-

> 70 процентов топлива Канско- тов нашего факультета заняты нирс. развитие науки.

> > г. морозова,



НА СНИМКЕ: студенты первого курса энергетического факультета на занятиях по физи-

Фото Б. Коновалова.

тивности подготовки сти инженера на современ мольских организаций. ном этапе постоянно требует новых форм и методов оценки, анализа деятельности комсомольских организаций вуза.

Одной из самых важ- лей, т. е. от ее способных задач комсомольской ности учесть все аспекорганизации института является повышение эффективности работы ее первичных организаций. Определяющее место в решении этой задачи отводится социалистическосоревнованию, призванному воспитывать у студентов активную жизненную позицию и повышать личную ответственность каждого комсо-мольца за дела своей комсомольской органи-

Соцсоревнование ставит своей конечной целью дальнейшее повышение качества подготовки молодых специалис-

Комсомольская организация такого вуза, как наш, является сложным и многогранным объектом. Это обусловливает необходимость системного подхода к оценке деятельноего подразделений, основанного на применении математических мес использованием

Эффективность работы комсомольских организаций вуза должна оцениваться некоторой количественной мерой, иначе становится невозможным принятие каких бы то ни было математических методов и вычислительных машин, так и количественное обоснование соответствующих решений.

Поэтому основу анализа эффективности работы комсомольской организации вуза и ее подсоставляет система количественных показателей. Использование количественных мер деятельности комсомольских организа-

комсо- об общем уровне работы комсомольской организа-Степень достоверности ции ТПИ. количественного анализа Все 40

Bce 40 показателей разбиваются на 7 ком-плексов деятельности: и дей но - политическая, разбиваются плексов учебно - воспитательная, организационно - политинравственное, ческая. трудовое, физическое и эстетическое воспитание.

в помощь комсомольскому

Как оценивать ход соревнования

Большой объем исходной информации при решении задачи нахождения общей меры эффективности деятельности тивности комсомольской организации, а также сокращение сроков и периодичности подведения итогов с целью повышения действенности соцсоревнования свидетельствует необходимости перехода к автоматизированной обработке информации на ЭВМ, которая повышает оперативность ность этой обработки.

первичных

личественных

организации.

во многом зависит от со-

вершенства системы ко-

многогранной

тельности комсомольской

показате-

дея-

явля-Невозможным ются такие свойства, как простота и наглядность показателей.

В соответствии с указанными требованиями комитетом ВЛКСМ института из возможных ных внутри подразделе-показателей были ото-браны 40, которые от-ражают эффективность выборный ответственный и многосторонней деятельности комсомольской организации ТПИ. Разработанная система показателей позволяет давать и разработка не только количественные оценки деятельнодеятельности, но и оценивать качество произведенной рабоций устраняет влияние ты. Применямые показасубъективизма при оцен- тели характеризуют раз-

Эти комплексы различны по важности и по количеству показателей их место в общей лице определяют пертные комиссии.

Zammunummm

Основным входным документом по системе показателей является формационный лист. торый содержит все необходимые пояснения специального расчета, так как в нем фиксируются абсолютные значения объемов работы, проведенной комсомольской организацией подразделения.

Контрольные информационные листы направляются в соответствующие секторы и отделы коми-тета ВЛКСМ. За досто-верность исходных данных внутри подразделе-

Контроль за работой одна из главных управленческих функций. Здесь очень важны поиск ных методов контроля, четкая работа комиссий комсомольского контроля факультетов и комитета ВЛКСМ ТПИ.

При организации соцработы, способствует личные аспекты деятель- соревнования между под-

разделениями по ме показателей необхо-ДИМО учитывать также следующие т. к. итоги соцсоревнования подводятся сячно, то применение всех 40 показателей эффективности могут лать систему соцсоревнования громоздкой и ненаглядной. Более того, работа по ряду показателей проводится круглогодично, а периодически, поэтому подводить итоги по этим показателям в месяцы, когда та или иная работа не проводится, смысленно. С целью комплексной оценки деятельности комсомольских организаций подразделений два раза в год проводятся смотры-конкурсы по полной системе показа-Следует отметить, что

разработанное в соответствии с приведенной высоцсоревметодикой комсомольских нования организаций факультетов обладает существенным недостатком: при подведении итогов соревнования в расчет берутся только результаты тельности комсомольских организаций и никаким образом не учитывается соцобязавыполнение тельств подразделениями на соответствующий период. Это обусловлено тем, что система планирования работы в комсомольских организациях предусматривает принятие только годовых обя зательств, а ряд планируемых показателей не требует для их выполнения круглогодичной работы и, следовательно, нет необходимости (и возможности) составлять график выполнения этой работы по месяцам.
Поэтому штаб соцсо-

ревнования комитета ВЛКСМ ТПИ разрабатывает более динамичную систему планирования комсомольской работы, что позволит в будущем избавиться от этого недостатка в системе социалистического соревнования.

М. СУББОТИН, член комитета ВЛКСМ.

Состав комитета ВЛКСМ,

избранный XXXII комсомольской конференцией

РЯБЧИКОВ Александр (м. н. с. НИИ ЯФ) — секретарь комитета, тел. 2-46-07, 4-06.

БОГДАНОВА Ирина — зам. секретаря по идеологической работе, тел. 2-46-07, 4-06.

ОСИПОВ Виктор — зам. секретаря по организационной работе, тел. 2-46-07, 4-06.

ШОРОХОВ Борис — зам. секретаря по учебновоспитательной работе, инженер АЭМФ, тел. 2-46-07, 4-06, 8-39.

НЕСЫНОВ Сергей — зам. секретаря по профилактике правонарушений, тел. 4-06, 4-26, 4-35.

ШЕКУНОВ Виктор — зам. секретаря по работе в общежитии, тел. 7-61.

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ

ДЕЛЬВА Мария — зав. сектором учета, тел.

2-46-07, 4-06. КОМАРОВ Сергей — отв. за соцсоревнование, л. Кирова, 56-б, комн. 509. БЕЗЕР Андрей — председатель ККК,

группы 2261, ул. Вершинина, 48, комн. 307.

ЭИХГОРН Екатерина — отв. за школу комсомольского актива, студентка гр. 9452, ул. Кирова, 4, комн. 313.

СУББОТИН Михаил — секретарь ской организации ФТФ, студент гр. 0650, ул. Вершинина, 48, комн. 920.

АЛЕКСЕЕВ Игорь — секретарь комсомольской организации УОПФ, студент гр. 3461, ул. Кирова, 56-б, комн. 312.

ПУШКАРЕНКО Алексей, секретарь комсомольской организации МСФ, ул. Усова, 21-2, комн.

ДЕМЕНТЬЕВ Юрий — сенретарь комсомольской организации АЭМФ; гел. 5-80, 3-27. ХАРИНА Татьяна — секретарь комсомоль-

ской организации АВТФ, студентка гр. 8162, ул. Вершинина, 39-а, комн. 222.

Вершинина, 39-а, комн. 222. БОЧАРОВА Вера — секретарь комсомольской организации ЭЭФ, ул. Кирова, 4, комн. 313. АДИЛЬБЕКОВ Жаксынбек — отв. за учебу комсомольского актива, студент гр. 8162, Вершинина, 39-а, комн. 437. ЛУКУТИН Алексей — м. н. с. АЭМФ, тел. 7-67. БЕЗУГЛОВ Александр — с. н. с. НИИ ЭИ, тел. 4-24-36

СУЛАКШИН Александр — ВЛКСМ, м. н. с., тел. 5-75. секретарь бюро

идеологический отдел

ГЛАДКОВ Юрий — зав. сектором по работе в общежитии, студент гр. 3370, ул. Кирова, 56-б. ШИКАНОВ Леонид — отв. за ОПП и ЛЗ, ас-систент кафедры НК, тел. 2-52, ул. Герцена, 49,

ПЕРЕПЕЧИНА Наталья— отв. за шефскую работу, студентка гр. 8174, ул. Вершинина, 39-а, комн. 409.

АСМУС Татьяна — отв. за лекционную пропаганду, ассистент кафедры НК, тел. 2-52.

БОГАЙЧУК Наталья— отв. за культурно-массовую работу, студентка гр. 5072, ул. Вершинина, 46, комн. 531.

МИКИТИНА Людмила — ассистент кафедры политэкономии, тел. 3-73.

РУБАНОВА Галина — отв. за работу радио-комитета ТПИ, студентка гр. 3160, ул. Кирова,

КАРАНКЕВИЧ Александр — командир оперативного отряда ТПИ, студент группы 9252.

ИВАНОВСКИЙ Сергей — отв. за работу студенческих клубов, аспирант ФТФ, ул. Вершинина, 48, комн. 911.

СКВОРЧЕВСКИЙ Леонид — отв. за спортивно массовую работу, преподаватель кафедры физвоспитания, тел. 4-26.

НОВИКОВ Валерий— секретарь комсомольской организации ЭФФ, ул. Кирова, 2, комн. 300.

КРАСНОШТАНОВА Людмила — секретарь комсомольской организации ХТФ, ул. Вершинина, 46,

ТУМАНОВ Александр — секретарь комсомольской организации ТЭФ, студент гр. 6161, ул. Вершинина, 31, комн. 414. ОРЛОВ Владимир — отв. за военно-патриотиче-

ское воспитание, студент группы 5068, ул. Вершинина, 46, комн. 311. КОЗЛОВ Владимир — председатель профбюро УОПФ, ул. Кирова, 56-б, комн. 413.

УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ОТДЕЛ

ХАСАНОВ Олег — отв. за УВК, р. 0152, Вершинина, 48, комн. 934. ДЕВЯТКОВ Геннадий — отв. за НИР

тент кафедры геофизики, тел. 92-3-70. БОКОВА Лариса — председатель штаба отличников, студентка гр. 3452, ул. Кирова, 56-б, комн.

АВЕРКОВА Ирина — отв. за новый набор, гр.

3282, ул. Кирова, 56-б, комн. 430.

БОРИСОВ Константин — секретарь комсомольской организации ГРФ, аспирант ГРФ, тел. 3-06.

МИЛОШИН Сергей — отв. за работу с ПО, студент гр. 0192, Вершинина, 48, комн. 612. ЛУКУТИН Борис — председатель СМУиС, до-цент АЭМФ, тел. 3-43.

РЕАЛИЗОВАТЬ ТРЕ-БОВАНИЕ ПОСТАНОВ-ЛЕНИЯ

В постановлении ЦК КПСС и Совета Минист-СССР «О дальнейразвитии высшей школы и повыщении качества подготовки специалистов» и приказах министров высшего образования СССР и РСФСР уделяется много внима ния научно-методической работе в вузах. В этих документах звучит и достаточно резкая критика теперешнего уровня меработы, требования активизации работы как основной базы для повышекачества подготов-Успех ки специалистов. практической реализации этих требований в нашем институте в первую очередь зависит от тех организационных форм, которые будут положены в основу активизации научно-методической работы. Найти же эти формы достаточно сложная задача, поскольку поня-«научно-методическая работа» исключительно широкое и много-

НАЙТИ ГЛАВНОЕ **ЗВЕНО**

Необходимо в первую очередь найти главное звено, главный стержень, вокруг которого можно наиболее продуктивно организовать активность коллектива преподавателей по практической реализации требования повышении качества методической работы, а, следовательно, и качества подготовки специалис-TOB.

Сложность выявления главного звена обусловлена тем, что методики обучения, то есть совокупность способов и приемов передачи и закреинформации многом студентов, BO зависят от того. чему учебном учить, о каком речь и кого курсе идет то есть учить, студен тов какой специальности и какого курса.

Задача может титься, если ориентироваться не на содержание и анализ отдельных меобщие тодик, а на те цели и задачи, которые призваны решать методические разработки.

ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ **МЕТОДИЧЕСКОЙ**

БОТЫ

следуют одинако вые цели, главные из которых сводятся к решению следующих четырех задач.

необходи-Во-первых, мо добиться заинтересованности студентов в глубоком изучении материа-Убедить их в необосвоения ходимости его **учебы** и для успешной работы в дальнейшем, а не только для сдачи эк-

Во-вторых, процесс передачи информации напо организовать таким разом. чтобы BOCпринималась не механически, а через процесс физической осознания сущности изучаемого явления. При этом выдержать нужный темп освоения и закрепления материала в для отведенное Третьей задачей является обучение практическому использованию полученной информации наибольшим эффектом. обязательным Наконец, методики явэлементом ляется организация контроля. На эту темы систему возлагаются две активизация функции: самостоятельной проверка студентов освоения матекачества Кроме того, контрольных зультаты проверок должны жить отправным пунктом для дальнейшего соверметодики шенствования преподавания данного и метокурса. Приемы ды, которые используютдостижения укася для занных целей, разнооб многогранны специфичны для каждого и обу курса, а иногда словлены личностью конпреподавателя Поэтому разбирать методики по существу можно ограничив только рамками спредеразбор ленного курса.

Однако обшность цепоэволяет найти общность форм организации продуктивной ме работы, найтолической фундамент, TOT котором можно само здание методики преподавания учебного курса.

РОЖДАЮТСЯ КАК методики обучения

Вырабатываются методики в процессе самого педагогического труда при условии творческого подхода к его выполне-

Преподавателя, владеет большим количеством приемов методов педагогики, опытным. Но называем неправомерно иногда смешиваются и отождествляются понятия ности и педагогического Педагогический стажа. стаж является обязательусловием, позволя-ЮЩИМ получить гический опыт, однако только при систематической работе по совер. шенствованию своей методики преподавания. есть по отысканию, опробованию И отбраковке способов и приемов ганизации учебного процесса с целью оставить своем арсенале наибо продуктивные.

документация меобуче- ТОДИЧЕСКОЙ

Научно - методическая работа, как и всякий научный поиск, заканчификсацией результатов в каком-то докуменопределенном те: статье, монографии, схеме, таблице и т. п.

сейчас являются различные методические пособия, программы, календарные планы и другие известные всем докуменполновесноты. Однако комплексного документа, в котором были бы объединены в единую систему все формы, методы. способы и приемы изучения конкретного учебного курса, включая и методы активизации самостоятельной ра-

зе использования опыта составления технологических карт производственных процессов на мышленных предприяти ЯХ.

Работа по созданию такой комплексной ментации, на первое время для отдельных, борочно взятых ДИСЦИплин, могла бы послужить хорошим стержнем вокруг которого активизировалась бы и вся методическая работа в институте.

ЗА КАДРЫ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ!

МЕТОДИЧЕСКУН РАБОТУна новую СТУПЕНЬ

В. ЦЕЛЕБРОВСКИИ

председателя методкомиссии по учебным планам и учебной документации

нет. В то же время системы такого плана практически существуют и ЗЕ применяются на практи преподавателями, ведущими данный Хранятся такие системы, которые мы называем педагогическим опытом данного преподавателя, чаще всего только в его памяти,

Это обстоятельство намного снижает общественную ценность наличия таких эффективных систем преподавания, скольку распространение ЭТОГО лучшего опыта сильно затрудняется изза того, что он никак не оформлен документаль-HO.

ФОРМУ НАЙТИ комплексного до-

KYMEHTA Для повышения качества методической работы по институту на ос распространения нове наиболее опыта квалифицированных преподабыло бы очень вателей найти полезно такую форму методического докоторая позволяет наглядно и доход чиво разместить максиинформации о ме-MVM тодике преподавания опциплины взаимной в единый комувязке плекс всех используемых роля за усвоением матеприемов, средств и методов передачи и закрепления учебной инфорпления учебной мации в педагогическом процессе, то есть информацию о системе преподавания в целом.

Сейчас намечаются контуры такого совер-Конечными документа- шенствования методичеми методической работы ской документации на ба-

МЕТОДИЧЕСКАЯ ДО кументация на ба-

технологиче-

СКИХ КАРТ

Система документации научно-методической работы на базе технологических карт организации учебного глядит примерно следую щим образом.

полный комплекс входят документы четы обобщения уровней значимости

Документами уровня являются «Мето-ЛИКО технологические комплексы», которые оформляются обычно виде графической схемы достаточно большого формата. В такой схеме размещается информаобучения, ция о формах предусмотренных учебным планом специальности по рассматриваемому учебному курсу Дается наименование отдельных тем и количе ство часов; отводимое на их изучение по расписанию. Самостоятельная работа студентов увязывается с формами, прелусмотренными расписанием. Даются возможные метолы ее активизации и организации преподавательским коллективом. Приводятся формы текущего и концевого контриала студентами.

Практически такая схема дает достаточно полпредставление о всей системе конкретного. материала курса студентами, и о методах бенно нужно для организации этого обуче- дых преподавателей.

ния со стороны педагогов в течение всего периода его изучения.

Методико - технологи ческий комплекс документ длительного пользования, поскольку он не связывается с конкретными студенческими базируется группами и на данных типового учебного плана.

Привязка методики конкретной группе календарноконкретному периоду производит ся в документах второго уровня. Эта документа документация оформляется либо в обычных календарных планах по известной для форме, содержанием ширенным или в виде «Календар ных технологических Документы второкарт» действуют уровня только в пределах его календарного времени и составляются каждой учебной студенческой группы с учетом особенностей континтенстудентов данной группы.

Документами третьего уровня являются «Тематические технологические карты». В них оформляинформация о ме ется тодике проведения наибоудачно сделанных лекций, лабораторных практических занятий темам конкретным курса. Документы третье го уровня не связаны определенной учебной группой и предназначаются для многократного использования. необходимости ставлять такие карты на все занятия без исключе-Они составляются в выборочном порядке только по темам. которые наиболее сложны трудно осваиваются студентами. В этих же тах содержится инфор. мация о том, какие вспомогательные пособия материалы из картотеки документов четвертого уровня следует исполь-

зовать в данном занятии Наконец, самая обширная группа это документы четвертого Она формируется из разработок методических подсобного. вспомогательного назначения: наглядных пособий, спра материалов, вочных повых задач, контрольных вопросников, слай-дов, вопросников машинпрограммированного контроля и многих других, перечисление которых займет слишком

много места.

возможности но-ДОКУМЕНТАЦИИ

Несомненно, что цесс оформления методических разработок в вышеизложенных формах более трудоемок, HO преимущества этих форм постаточно весомы. принципе ИХ можно сформулировать в дующих четырех пунк-

позволяет сконцентрировать значительно объем информации проведения учебного процесса, четко взаимоувязать все формы этого процесса во времени. Это возможосвоения обеспечивает ность более полноценной обучающимися подготовки преподавателей к занятиям, что осомоло-

2. Методическая документация в новых мах наиболее просто взаимоувязать работу всего коллектива препо давателей, занимающихся организацией ния данного курса в разных формах обучения (лекции. лаборатории, курсовое проектирование и т. Д., вплоть производственных практик и НИРС).

Сам процесс составления технологических комплексов и технологи ческих карт неизбежно связан необходимос тью наиболее глубоко подумать, а следовательно, усовершенствовать учебный процесс во всех его разветвленных

4. Немаловажным ляется и то обстоятельство, что качество метотехнологических комплексов и карт постаточно полно характеризует педагогическую квалификацию авторов всеми вытекающими сюда последствиями.

ОРГАНИЗАЦИЯ ОС-ВОЕНИЯ новых

Сказанное выше говорит за то, что освоение новых форм метолической документации ЯВИТЬСЯ хорошим стимулом повышения качества всей научно-методической работы в ин ституте.

При организации этой работы следует не упускать из вида два следу ющих обстоятельства: вопервых. новые формы методической локумента ции должны несомненно будут совершенствоваться в процессе их использования. Во-вторых, первых порах работа новыми формами жется «по плечу» ко для наиболее квалифицированных и инициа тивных преподавателей которые уже отработали для себя оправдавшую на практике преподавания Именно курса. преполатакой категории основном могут в зани маться не тем, что писать, а тем, как записать. чтобы наиболее полно отразить спенифику и нюансы своей методики в записи, то максимально запись с реально осуще ствляемым педагогичепроцессом.

Найти таких препода вателей - первопроходцев каждом факультете и оформить из них ини циативную группу, делая основной упор не на количество. на качество ее участников, есть пепвоочередная дача обеспечения ха своего пела.

Лальнейший работы, очевидно, базироваться на первопроходцев. Но уже заранее следует ориентироваться на то, что и Новая документация первый ее этап, должны решаться вопросы более широкого переоб эффективных методах хода на новые формы методической документации, займет минимум 2-3 года.

> Предстоящая очень трудоемка, но очень полезна для улуч шения качества подг товки специалистов.

ФЕСТИВАЛЬ

Позади студенческий фестиваль.

Я сижу в пустом зале, который недавно был почти полон, всего несколько минут назад звенели гитары, звучали песни, хлопали, отбивая лалоши, зрители, приветствуя немного смущенных исполнителей...

Перед началом конкурса политической песни, проводившегося в последний день VI традиционной недели, выступил заместитель секретаря парт-кома ТПИ М. П. Часовских. Он говорил о традициях студентов института, в которых «неделя» занимает не последнее место.

Атмосфера дружбы, искренности, энтузиазма царила на фестивале. Не описать той увлеченно-сти, с какой выступали участники конкурсов, той теплоты, с какой зрители принимали их выступления. Мы пели вместе с ними песни, мы кричали им: «Молодцы!», мы размахивали плакатами «Так И они действительно были молодцами и выступали как надо, и поэтому даже девочка, которую кто-то привел с собой, услышав, как ребята с УОПФ поприветствовали участников фестиваля, тоже звонко крикнула «Привет!».

«Пусть И мы пели торжественно, как гимн:

всегда будет солнце...». А как выступал Борис Храпов, студент УОПФ, как он пел! Просто, душевно, словно не замечая А потом он стоял и немного удивленно смотрел на рукоплескавших ему восхищен-

ных зрителей.

Даже неудобно называть тех, кто сидел в зале, зрителями. Они и пели, и переживали, и радова-лись вместе с теми, кто был на сцене. Особенно запомнились ребята с МСФ, они энергичными и пылкими болельщиками. И после того, как объявили, что их факультет занял первое место в конкурсе политической песни, в зале творилось что-то невообразимое.

Жюри подвело и общие итоги фестиваля: первое место занял УОПФ, второе — АВТФ и третье —

Самыми запоминающимися событиями были, по общему мнению, конкурс ВИА и заключительный конкурс политической песни. Борис Овечкин, студент МСФ, сам участник фестиваля (он выступил на конкурсе СТЭМов),

Лично я для себя открыл много одаренных людей, интересных коллективов. Если говорить о недостатках, то они были видны в организации фестиваля. Зал почему-то пустовал на конкурсе чтецов, танцев, СТЭМов.
А вот мнение о VI традиционной неделе студен-

тов Наташи Королевой, члена жюри, художественного руководителя Дома культуры:

— По сравнению с предыдущим фестивалем,

возрос уровень исполнения. Появился ряд новых перспективных исполнителей, коллективов, ВИА... Очень порадовали агитбригады, в столь жанре многие коллективы продвинулись вперед...

Конечно, были видны на фестивале и ошибки, отдельные недочеты. По словам члена жюри Наташи Шимкевич, «конкурсы чтецсв и вокалистов прошли очень тяжело», исполнение часто оставля-ло желать лучшего. Правда, зрители познакомитаким чтецом, как Аркадий Арефьев, студент ФТФ, который блестяще прочитал отрывок из поэмы А. Твардовского «Василий Теркин».

Что еще рассказать про фестиваль? Фамилии победителей и перечисление баллов, полученных факультетами, даст вам немного. Не это было главным на VI традиционной неделе студентов ТПИ, на веселом празднике песни, музыки, сти-хов... И если я вам скажу, что в конкурсе СТЭМов победил театр имени Евг. Сазонова с АВТФ, то вам все равно не удастся представить показанный ими матч на экзамене между профессором и студентами, и репортера, деловито комментирующего события. Это надо видеть...

А. ТРОФИМОВ, студент отделения журналистики ТГУ.

ДЕНЬ ВЫДАЛСЯ как по заказу — солнечный, теплый, снежный. С самого утра в трамваях, троллейбусах, автобусах спешили на «Южную» лыжники. Можно было увидеть людей самых различных возрастов от шести по шестидесяти. Песни, доносящиеся из репродуктора, звонкий смех детей, друже ские приветствия, создавали настроение спортивного праздника Кировского района горо-Участников встречали развевающиеся ги спортивных объеди-нений, лозунги, призывы, гостеприимно пля них распахнула двери лыжная база.

Эти соревнования необычны. Здесь не уви-дишь взволнованных лиц известных спортсменов, тренеров с секундомерами. Участники скоростных дефицитных лыжах, а вместо спор-тивных костюмов сборной — штормовки, куртки, олимпийки. Но каждый из них пришел сюда, чтобы размяться после трудовой недели, вдохнуть свежего лесного воздуха, полюбоватькрасотой зимнего ле-

Са. Однако и здесь свой конкурс: кто боль-ше «накатает» километров. Его участники полняют карточки учета пройденного пути, а на протяжении всей дистанции размещены ящички сбора этих карточек, и теперь дело за теми, кто, подводя итоги, опрепобедителя ны-



Лыжня здоровья

для олимпийцев», «Олим- и не два. За плечами у пийская лыжня-80 — зо- некоторых — 10 тысяч эти лозунги не требуют комментария; в прошедсоревнованиях, ших в воскресенье 18 ноприняло участие более 1000 человек.

откры-Традиционное тие, добрые слова напутствия, пожелания прекрасного скольжения и на дистанцию устремились самые маленькиешкольники. Те, кто уже готов принять участие в борьбе, но еще не в состоянии выйти на лыжню, сопровождаются папами и мамами.

А у этого старта — «старички» — те, кто нешнего зимнего сезона. принимает участие в та- маршрут, они окунутся в

«Олимпиада не только ких мероприятиях не год некоторых — 10 тысяч здоровья, километров ведь подобные соревнования направлены, в первую очередь, на повышение жизненного долголетие.

В общей массе соревнующихся сотрудники нашего института руги Номоконовы, О. В. Смиренский, А. В. Коземов, Г. Н. Колпаков, мов, Г. н. поли Р. Т. Брагина и многие другие.

Организованно, с фотоаппаратами и транзисторами встали на лыжи сотрудники НИЙ ЭИ. Их прогулка на дальний

быть, разведут костер на снегу, споют мые песни.

Организаторы позаботились об участниках праздника — на протявсей дистанции лыжников встречали буфеты с горячим кофе, чаем, русскими блинами, аппетитными бутербро-

На массовый старт этот воскресный день вышло около 200 студентов - политехников. Здесь не было победителей, не вручалось традиционных призов и гракаждый, мот, но встал на лыжню, чил гораздо больше заряд энергии на рабочую неделю, хорошее, настроение. спортивное И как тут было и нам самим не встать на лыжи, чтобы почувствовать и свежесть ветра, летящего навстречу, и запах ели, и красоту берез.

А в это время в районе Степановки проходили соревнования факультетских команд вузов города. Здесь состязались в эстафетных лыжных гонках женщины (3 X 3 километра) и мужчины (ЗХ5 километров). Из 70 команд-участников 24 представил политехнический институт. Первыми у женщин были наши студентки — команда Е. Черновой, Л. Ивановой, Н. Ренатовой с факультета управления и организации производства. команда вошла в десятку лучших. Среди команд ТПИ также были лидеры факультеты ГРФ г. григорьева.

от каждодневной поглядись в зер-от каждодневной поглядись в зер-

суеты, поглядись в зеркало своей души. Что с ней? Может, она немножко загрубела, за-черствела? Так смягчи ее добром, нежностью, любовью, пожни плоды своих чувств и подари их людям, чтобы мир стал светлее и лучше».

Своеобразное очищение души — вот что принесла мне и многим другим встреча В ТПИ с клубом самодеяпесни «Секунда», созданным на факультете управления и организации производст-

Самодеятельная песня и ее флагман в Томске городской клуб самодеятельной песни «Пьеро» давно завоевали признание многих любите-лей музыки. И вот те-«Секунда» клуб перь

привлекает поиссвоим творческим ком. А результат STOTO зарождение поиска своеобразной манеры исполнения, обретение грамотного слияния музыки и поэзии.

Ребята еще в начале своего творческого поиска, но сделано уже немало. Создано несколько тематических композиций. них среди «Баллада о шарах» «Игра света», наибо-лее интересные и захватывающие работы «Секунды»

В «Балладе о шарах» ребята попытались peшить проблему ответственности человека за все, что происходит вокруг него, сделали попытку разорвать оболочку рав-

зрителей нодушия, которой некоторые отгораживают себя от мира. Как вызов к равнодушию и призыв ко всепричастности звучат заключительные слова композиции: «Где вы были в тот вечер, когда это случилось?». В «Игстояла другая проблема: правы ли что так утрируем любовь и отношение к любимым? Обе композиции воспринимаются как произведение, как маленький ско-песенный спектакль, поставленной актуально проблемы. Хочется отметить и качество испол-нения. Чувство меры и хорошего вкуса дают возможность полностью сохранить специфику самодеятельной жанра

песни, а умение вить музыку не поучать, а лишь «тихонечко звать, добро считать добром» толкает к внутреннему поиску, к самопостижению. О том, что «Секунде» удалось этого достигнуть, свидетельство-вала атмосфера взаимопонимания, откровенности зрителей. У «Секуни

У «Секунды» все еще впереди. Творческие по-иски, репетиции, удачи, неудачи: а главное, они всегда будут наполнять музыкой зрительские музыкой сердца, искать «свою любимейшую дверь», поискать могать нам любить этот мир и быть в нем люби-

т. героева, студентка университе-

ичэоция вишофшиэ

было бы за короткое врефоническим так оценил творение композитора замечательный русский композитор Сергей Иванович Танеев. монументальное роизведение,

цам других миров нужно путь Бетховена, было явлений мировой музы- ной. Одинокий, больной, требует большого состакальной культуры. Если мечтает он о новой сим- ва оркестра, хора, солисмя рассказать о достиже-ниях цивилизации на на мической капеллой Ар- ях Бетховена централь вит Радость... Давниш-тов). Исполнени тов). Исполнени фонии, в которой восслатомской сцене считать большим – самым мении под управлением ной темой является идея ней мечтой композитора кальным событием. пред планете, — самым мени под управлением нои темои является идел положить на музынателя и позавчер нить для них девятую лауреата Государственской борьбы, сплоченно- ку оду Ф. Шиллера звучал Концерт симфонию Бетховена...», ных премий СССР и сти всех сил для победы «К Радости» — и вот скрипки с оркестр ных премий СССР и сти всех сил для победы «К Радости» — и вот скрипки с оркестром В. Армянской ССР Огане- справедливости и добра, он находит нужное ре- Моцарта. Соло на скрипса Чекиджяна, солистов то здесь идея приобрета-ет общечеловеческий ха-

нялось это грандиозное по широте замысла про- услышать Девятую симизведение. Начиная с 1816 года, глухота Беттворческий одним из замечательных ховена становится пол- трудностей шение: в финале симкомпозитор ич Таллин- ет общечеловеческий ха- фонии звучит хор на международного конкур- рактер. В невероятно слова Шиллера. Это апо- са Грачия Арутюнян. достойно дня по праву считается можных условиях сочи- радостное ликование. М. АРЖАНИКОВА.

фонию в концертных за-лах. Этому препятствует ряд организационных Исполнение ее на можно сцене

Вчера и позавчера происполнял лаvреат ке

почетные грамоты вто

В ДК ТПИ Домом художественной самодеятельности проводился отчетный вечер драматических коллективов г. Том ТПИ выступали

театр миниатюр «Сегодня студент смеется» и народный оперный театр.

Солисты оперного театра В. В. Кояин, участник самодеятельности с 1945 года, А. М. Адам и Г. Г. Фомин, занимающиеся в коллективе с 1956 года, награждены почетными грамотами Всероссийского театрального общества.

«ЗА КАДРЫ» Газета Томского политехнического института.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Томск, пр. Ленина, 30, гл. корпус ТПИ (к. 230), тел. 9-22-68, внутр. 2-68

Отпечатана в типографии нздательства «Красное знамя» г. Томска

Объем 1 печ. лист.

КЗ00759 Заказ № 3556

Редактор

Р. Р. ГОРОДНЕВА.